Az atomok, elemi részecskék, elemek és vegyületek
1) Határozd meg az alábbi fogalmakat: atom, elem, vegyület, vegyjel, képlet, rendszám, tömegszám, izotópok!

a) Atom: az anyagokat felépítő, apró, mikroszkóppal sem látható elektromosan semleges részecskék.

b) Elem: azonos protonszámú atomokból felépülő anyag

c) Vegyület: különböző protonszámú atomokból felépülő anyag, melyben az alkotórészek aránya állandó és a vegyületre jellemző.
d) Vegyjel: elemek és atomjaik kémiai jele. Latin vagy görög tudományos nevének nagy kezdőbetűje vagy kezdő- és egy másik kis betűje.

e) Képlet: az anyag összetételét, az alkotórészecskék számarányát mutató kémiai jel.
f) Rendszám: az atommagban lévő protonok száma. Ez határozza meg az atomok kémiai minőségét.

g) Tömegszám: a protonok és a neutronok számának összege.  A = Z + N

h) Izotópok: azonos protonszámú, de eltérő neutronszámú atomokat izotópoknak nevezzük.

2) Milyen elemi részecskék vannak? Sorold fel tulajdonságaikat!
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3) Melyik elemi részecskére igazak a következő megállapítások? 
a) Az atommagban található:
b) Pozitív töltésű elemi részecske:

c) Számuk meghatározza az atom kémiai minőségét:

d) A többi elemi részecskéhez képest a tömege elhanyagolhatóan kicsi:

e) Nincs töltése. 

f) Az atommag körül felhőszerű burkot hoz létre:

g) Száma az atomban megegyezik a rendszámmal:

h) A trícium kettőt tartalmaz ebből:
i) A neve a töltésére utal: 

j) Relatív töltése  –1:

k)  Egy elem minden izotópjában megegyezik ezeknek a száma:
l) Negatív elektromos töltésű részecske:
m) Egy elem izotópjában számuk különbözik:

n) Az atomban számuk megegyezik a protonok számával: 
o) A kémiai folyamatokban ezek az elemi részecskék vesznek részt:

p) Az atom tömegszámából a protonok számát kivonva megkapom ennek a mennyiségét:

q) Tömege egyenlő p+ tömegével:

r) Számuk egy adott elem atomjában az elem rendszámával megegyezik:
s) Számuk megváltozása során jönnek létre atomokból az ionok:
t) Semleges részecske:

u) Az atom tömegszámából a neutronok számát kivonva megkapom ennek a mennyiségét:

v) Ezek alkotják a kovalens kötést:
w) Egy elem izotópjában számuk megegyezik a protonok számával: 
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4) Relációs jelek segítségével hasonlítsd össze a következő mennyiségeket!
a) Egy hidrogénatom tömege vagy egy szénatom tömege

b) Egy  oxigénatom tömege vagy egy kénatom tömege

c) Egy nitrogénatom vagy egy foszforatom tömege

d) A proton tömege vagy az elektron tömege

e) A lítiumatom tömegszáma vagy a lítiumatom protonszáma

f) A kénatom elektronszáma vagy a kénatom protonszáma

g) A fluoratom elektronszáma vagy a kénatom elektronszáma

h) 1 mol 21H  tömege vagy  1 mol 31H tömege

i) Neonatom rendszáma vagy neonatom elektronszáma

j) Proton töltésének számértéke vagy az elektron töltésének számértéke

k) A szénatom elektronszáma vagy a kénatom elektronszáma

5) Melyik a kakukktojás? Indokold meg választásodat!
a) Proton

elektron
neutron 
atom

b) Atom

neutron
 proton

 molekula

6) Az atommagra vonatkozó állítások közül melyik igaz, melyik hamis?

a) Pozitív töltésű

b) Semleges részecskéket is tartalmaz

c)  Az atom méretének túlnyomó részét teszi ki

d)  A különböző töltések közötti vonzás tartja össze

e)  Felhőszerű képződmény

f)  Az atom tömege benne összpontosul

g)  Az elem minden atomjában teljesen egyforma

h)  Alkotórészei között magerő létesít kapcsolatot

i) A radioaktív elemek esetén külső hatás nélkül átalakul

j) A benne lévő protonok száma megegyezik a rendszámmal.

7) Hányféle elektromos töltést ismerünk? Melyek ezek?

a)  Hogyan viselkednek egymással szemben az azonos töltésű kémiai részecskék? 

b) Hogyan viselkednek egymással szemben az különböző  töltésű kémiai részecskék? 
8)  Állítsd a következő atomokat tömegük szerint növekvő sorrendbe!  Ag
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9) Melyik elem melyik vegyület: víz, ólom szén, konyhasó, argon, szén-dioxid, ezüst, kén, hidrogén, hipermangán, arany, vas, magnézium-oxid, bróm?
10) Mik az izotópok? Mondj rá példát! Hogyan számítható ki a rendszám és tömegszám ismeretében az atommagban lévő neutronok száma?
11) Írj példát az elemek vegyjelével!
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12)  Fejtsd meg a rejtvényt!
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 1. pozitív elemi részecske
 2. az atommagban található

3. anyagi részecske

4. folyékony fém

5. Keverék (létfontosságú

6. nemesgáz

7. ez látható gyors égésnél

8. Az égést táplálja

9. sárga színű fém

10. oxidáció terméke

Kinek a neve rejtőzik a rejtvényben? Mi fűződik a nevéhez?

